

决胜“十四五” 启航新征程

大型全媒体传播活动

扎赉特旗探索县域高质量发展新范式

□高敬娜

隆冬时节，兴安盟扎赉特旗大地虽覆银装，却处处热潮涌动。在好力保镇五家子新村，回迁安置一周年的喜庆与浓浓年味交织：“八美”评选树立文明新风，“百家宴”升腾团聚暖意，“村晚”舞台洋溢自信笑容。这热闹的一幕，不仅是扎赉特旗民生福祉持续改善的直观写照，更是当地推进基层善治、激活乡村振兴内生动力的鲜活注脚。

视线投向更广阔的田野与车间，高质量发展的脉搏跳动得愈发强劲。牧场里，越冬饲草储备充足，牛羊膘肥体壮；水稻加工车间内，生产线高速运转，承载着“扎赉特味稻”品牌梦想的优质大米整装待发，走向全国市场。与此同时，“云帮办”等数字化服务将便捷送至偏远牧户家中，治理创新的暖流正消融着地域与距离的隔阂。这些场景交融，共同绘就了一幅“产业兴、百姓富、治理优”的动人画卷。

坐拥“金色粮仓”，守护“绿色屏障”，扎赉特旗的发展，始终立足于这得天独厚的资源禀赋与战略定位。这里的前行，远不止于经济数据的增长，而是统筹产业振兴、治理提效、文旅融合的系统工程；这里的变革，是以改革破解难题，以创新激活潜能，书写兼顾效率与公平、发展与民生、物质与文明的全面发展新篇章。

生态打底 铺就产业升级路

冬季，本是传统意义上的农闲时节。然而在扎赉特旗，寒冷的天气却并未减缓产业发展的脚步，反而成为农产品加工增值、畜牧业提质增效的关键期。

走进扎赉特旗蒙源粮食贸易有限责任公司的现代化加工车间，一股浓郁的稻香扑面而来。一粒粒晶莹饱满的稻谷经过多道精密工序，化身为品质上乘、包装精美的“兴安盟大米”。

“我们正在加紧完成年底的订单。”公司负责人王佰刚介绍。作为自治区级农牧业产业化重点龙头企业，蒙源公司依托扎赉特旗地处北纬46°黄金水稻种植带的天然优势，大力发展绿色生态农业。目前，公司已完成绿色认证10000亩、有机转换认证1305亩，产品屡获国家级荣誉，并完成了出口备案，成功走向国际市场。

这亮眼的成绩单背后，是一套成熟的“公司+合作社+农户+产业化联合体”模式在高效运转，将分散的农户与广阔的市场紧密连接起来。品牌化、标准化、产业化的路径，让扎赉特旗的水稻身价倍增。

作为国家超级产粮大县，“十四五”以来，扎赉特旗锚定国家重要畜产品生产基地建设战略定位，深入实施粮食产能提升行动，大力推动良田、良种、良机、良技“四良”深度融合，粮食生产连年丰收，持续夯实粮食安全根基。

农牧业的高质量发展，不止于充盈的“米袋子”，还有优质的“肉盘子”。走进内蒙古农好牧业发展有限公司的胡尔勒浩斯台万头牛场，连片的标准化工舍整齐排列，一头头膘肥体壮的西门塔尔牛正吃着精饲料。

“我们四大养殖基地共存栏肉牛一万多头，都采用‘阶段化营养+全链条发展’养殖体系，实现了科学投喂和精准管控。”公司副总经理郑海风表示，“后续我们将



学生们在稻田里捉鱼捉蟹。



魏佳米业工人正在打包大米。



政务服务大厅工作人员通过视频远程指导群众办理业务。



扎赉特旗综治中心外景。



肉牛集中繁育育肥基地。

诗画田园 绘就富民新图景

雪后的兴安盟扎赉特旗巴彦乌兰苏木澄澈而通透。远山如黛，覆着皑皑白雪，在湛蓝天幕下勾勒出温润轮廓。在这幅静谧的冬日画卷里，却跃动着不一样的生机——乡村集市上人影绰绰，笑语夹杂着吆喝；特色民宿窗明几净，暖意融融。一幅以文塑旅、以旅彰文、农文旅深度融合的生动画卷，正从这片银装素裹的天地间徐徐展开。

“以前咱这儿风景是好，可路不好走，客人来了也难留住。现在不一样了，路通了，设施全了，游客越来越多，我们的收入也水涨船高。”巴彦塔拉嘎查村民张石来一边打理摊位，一边乐呵呵地算账，“我摆摊卖点特产，还在景区兼一份夜班值守的活儿，一个月能拿2500元工资，家里农活也不耽误。”他的切身感受，折射出扎赉特旗依托文旅实现的关键一跃。

“冬天的扎赉特太有意思了。既能体验冰雪运动，又能看‘春晚’、品蒙餐，感受不一样的年味。”北京游客王先生在社交平台这样分享。眼下，扎赉特正以“冰雪+民俗”吸引八方游客，呈现出一派热烈欢腾的冬趣图景。为期一个月的江鱼市集尤为引人期待。市集将以冰雕冰门楼、百米冰墙营造冰雪氛围。现场不仅展示“三花五罗十八子”等特色野生鱼，再现传统冬捕景象，还设有年货专区展销本地优质特产。游客可亲身体验冰钓、拉渔网、“自捕自烹”等活动，选购的江鱼更可现场邮寄。冰雪与热情在此交织，将共同构成扎赉特冬日里鲜活而浓郁的年味记忆。

虽然冰雪旅游正热，但扎赉特旗文旅产业的活力远不止于冬季。当地按照“贯穿一个主题、擦亮两个品牌、守住一条底线”的清晰思路，坚定不移推动文旅产业高质量发展。同时，循着四季更迭的脚步精心规划，让文旅活动四季不断：春有“上春山、赏杏花”的赛事打卡与美食之旅；夏有稻田运动会、那达慕大会的激情澎湃；秋有“农牧民丰收节”的喜悦分享与巨幅稻田画的震撼观赏；冬有冰雪越野的刺激与“村晚”展演的温馨年味。“赛事+旅游+演艺”的模式，让这里“四季有景、四季可游”。

“从北京的故宫文创到扎赉特的稻田研学，不同的风景里藏着同样的家国情怀。”一位参与“京蒙同心·共铸华魂”研学活动的学生在日记中写道，这种跨区域、沉浸式的研学体验，是近年来扎赉特旗拓展文旅内涵、促进交流交融的积极尝试。

近年来，扎赉特旗依托京蒙协作优势，创新“双向研学”模式，打造5条特色路线，将本地农耕文化、生态风光与北京的科技资源、历史底蕴串联起来，通过“教育+农业+文旅”的深度融合，让两地青少年在跨区域体验中互学互鉴。同时，建立了“每年固定学段、六年完整循环”机制，目前已成功举办16期活动，近2400名师生在研学中结下深厚友谊。

扎赉特旗还持续在做优产品、做细服务、做强产业上下功夫，逐步构建以旅兴农、以农促旅、文旅结合的乡村旅游新格局。依托百年稻米情发展全域旅游，不断延伸食、宿、行、游、购、娱全产业链。

作为农文旅深度融合的典范，扎赉特旗好力保稻谷景区集稻田观光、亲子娱乐、研学体验、美食休闲于一体，既保留了传统农耕文化的精髓，又通过“好粒宝”IP运营、艺术稻田、互动体验等方式，打造出兼具观赏性、娱乐性与教育性的乡村旅游标杆。

“这里环境特别好，还有讲解员给我们讲水稻的故事，包括每一个创作的灵感。孩子也玩得特别开心。”游客赵会娟说。

“今年我们串联扎赉特旗各景区景点，形成斯玛特研学、避暑旅游等精品线路，擦亮‘田园+山水’旅游品牌，丰富旅游业态，激发市场活力，带动旅游消费，促进农文旅融合发展。”扎赉特旗文化旅游体育局副局长张旭介绍。

如今的扎赉特，山清水秀，风光无限。干部群众携手奋进，八方游客纷至沓来。这片土地正以其“山水秘境、田园诗画”的独特魅力，日益成为人们向往的“诗和远方”。

从稻米加工车间的机器轰鸣到医共体诊室的温情守护，从综治中心内矛盾的高效化解到冰雪活动中绽放的欢声笑语——扎赉特旗高质量发展的故事，既镌刻在产业升级的链条上，也蕴含于民生改善的细节中，更融入了文旅融合的山水之间。

站在新的发展起点，扎赉特旗将持续学习贯彻党的二十大精神，以改革破解发展难题，以创新培育增长动能，以融合拓展产业空间，持续做强特色产业，做优公共服务、做深文旅融合，让各族群众的获得感、幸福感、安全感持续提升，在高质量发展的道路上书写更加精彩的华章。

(本版图片由扎赉特旗委宣传部提供)